

# 吉水县如此推进采砂乱象整治和砂场运营体制改革 采砂业务外包后再被分包

本报记者 邹晓华 文/图

## 民生调查

吉水县于去年开始推进河道采砂乱象整治和砂场运营体制改革,实行国有化统一管理模式。此举对于整治采砂乱象理应良好成效,然而,记者近日接到当地群众反映,受委托进行采砂经营管理的吉水县城投公司下属全资子公司吉水县水投公司,将砂石开采业务外包给了当地的赣龙砂石有限公司,赣龙砂石又将开采劳务分包给当地村社干部和其他船主。而按照合同约定,赣龙砂石不允许将开采劳务进行分包。为此,记者近日赶赴吉水县进行调查。

**镇长说:中标私企合伙人是村社干部,但不是公职人员**

有群众向记者反映,吉水县丁江镇的丁江砂场由丁江社区党支部书记胡某和朱坑村村委会主任李某等人合伙开办。

9月23日,记者来到丁江砂场,看到一艘采砂船正在江中采砂,并将砂石通过传送带运上岸,岸上有货车在装运砂石。

记者登录第三方信息平台“企查查”查询相关资料显示,丁江砂场由吉水县丁江砂石有限公司创办,胡某、李某分别持股40%和30%,经营范围包括砂石开采、加工及销售,水路普通货物运输等。当地群众质疑,胡某和李某均为公职人员,能否开办采砂场?对此,丁江镇镇长罗青云对记者说,胡某和李某确实是村社干部,但不是公职人员,所以他们开办企业不算违规。

为此,丁江镇政府出具了一份情况说明。该情况说明显示:吉水县水投公司已将采砂业务外包给第三方赣龙砂石。胡某和李某等人与赣龙砂石签署一般劳务合同,劳务收入每月3万元至10万元不等。劳务合同要求胡某和李某等人将水中砂石采至岸边,统一交付给赣龙砂石管理,其余均无权处置。

有知情人透露,不仅仅是胡某等人,还有多名船主从赣龙砂石获得了采砂业务。而赣龙砂石从每吨砂石中赚取数元钱的差价,收入颇丰。

记者查询发现,去年1月5日,吉水县政府发布《关于规范采砂生产经营行为的公告》,称采砂正式实行国有化统一管理。同时,河道砂石资源由当地政府统一调配,委托吉水县城投公司下属全资子公司吉水县水投公



丁江砂场的采砂船正在河道中采砂。

司,具体负责全县境内赣江及其支流河道的采砂经营管理工作,并参照周边县(市、区)价格及市场价格统一定价、统一销售。同年4月17日,吉水县公共资源交易中心对此次招标进行结果公示,预成交供应商为赣龙砂石有限公司。

**分包的事:发包方称“不是很清楚”“不知道”,而采砂办称“管不了”**

记者来到吉水县水投公司了解情况,公司副总经理黄晓青出示了公司和赣龙砂石签订的合同。合同“违约责任”第六条显示:乙方(赣龙砂石)不得擅自将本采区的河道砂石开采劳务权力转让、转租、转包、分包。一经发现,甲方终止合同并重新招标,乙方所交的安全生产保证金不予退还。

黄晓青称,他对于当时的招投标和签订合同情况不是很清楚,另外一名常姓负责人参与了。黄晓青当着记者的面拨通了常姓负责人的电话。常姓负责人在电话中表示,她认为赣龙砂石中标之后,是不能分包、转包的。

有业内人士指出,赣龙砂石在吉水县水投公司和船

主中间赚差价,违反了合同约定。

记者了解到,我省各县(市、区)基本都在推进河道采砂乱象整治和砂场运营体制改革。有的县(市、区)没有将采砂业务外包给第三方公司,而是成立了一家国资公司,由国资公司直接将劳务外包给船主,没有经过第三方公司这个中间环节。“结算价是多少,就给船主多少,没有第三方公司从中抽成。”有业内人士称。

对于赣龙砂石将河道砂石开采劳务分包给胡某、李某等人及多名船主,发包方和主管部门持何种态度?9月23日,记者联系上吉水县城投公司副总经理、吉水县水投公司总经理阙文武。他表示,自己正在南昌出差,具体情况不是很清楚。黄晓青也表示,他不知道赣龙砂石将砂石开采劳务分包出去。

之后,记者来到吉水县采砂办,相关负责人谢强说,吉水县一年的采砂量大约为200万吨。他还表示,对于招投标的过程和赣龙砂石将采砂劳务分包的行为,采砂办管不了。“招投标的事情由县水投公司具体负责,采砂办管不了。如果招投标有问题,也应该是招标办管。”

对于赣龙砂石未按照合同约定,将采砂劳务进行分包,会不会进行处理,阙文武和黄晓青都未对记者明确表态。



关爱聋哑儿童

近日,九三学社南昌市青山湖区支社走进南昌市启音学校,开展“关爱聋哑儿童 温暖无声世界”慰问活动,给16名聋哑儿童送上柚子、月饼等礼品和彩笔、文具盒、素描本等学习用品,并与他们一起玩游戏。本报记者 余红举 摄

## 百姓故事

# “拼搏的人生才幸福”

涂 霄 本报记者 蔡颖辉

她都干。

“人穷不要紧,就怕没志气、没骨气。”她经常勉励自己。为了给孩子们树立榜样,她不抱怨、不气馁。晏人法坚信,只要勤快,一定能过上好日子。

2014年,晏人法一家被列为建档立卡贫困户,得到了一些政策扶持,可两个小孩的学习费用还是压得她喘不过气。晏人法起早贪黑干农活,懂得缝纫的她农闲时还在香田街头开了一家缝纫店。2015年底,经帮扶干部指导,她有了开电商站点的想法。在乡党委政府和驻村工作队的帮助下,2016年春节,晏

人法的电商站点步入正轨,她也从一个技术生疏的新手苦练成了电商能手。

凭着诚实、勤快和心灵手巧,晏人法的电商站点经营得红红火火,收入也逐步增加。2016年底,两个小孩读书有了政策补助,晏人法全家收入达3万元,还住上了新房。在渔桥村贫困户退出评议大会上,晏人法主动提出退出贫困户。她说:“伸手的人生没滋味,拼搏的人生才幸福。”看到孩子们一天天长大、一天天懂事,晏人法信心十足地说:“有好政策,再加上自己努力,我不但要脱贫,而且要致富。”

逛“两馆”:

## 互动体验很有趣

本报记者 洪怀峰

“图图,你好!可以带我们去少年儿童区吗?”“您好,可以。”国庆长假期间,省图书馆两个智能机器人“图图”与“旺宝”在一楼大厅值班,为读者服务。通过智能化服务,省图书馆与省博物馆好看又好玩,成了假期的热门打卡地。

10月8日,记者通过预约走进省图书馆,除了一楼大厅有两个智能机器人吸睛外,大门口的人脸识别系统让人可以轻松入馆。自助预约、智慧导览等智能系统,给游客带来了良好的服务体验。

读者在省图书馆找书也特别方便。这得益于智能书架,它可实现图书实时监控、定位、快速查询和图书导航等功能。在这些智能书架侧面的查询机上,读者根据语音提示,很快就可找到想要的书。

互动与体验也让省图书馆变得好看又好玩。记者在

以“知识·趣味·科技·未来”为主题的板块,发现AR、4D百科、视听椅等多个特色体验区。在少年儿童区,还开设了生命健康安全教育、陶吧等体验区,带给少年儿童“悦读”体验。

同样,在省博物馆,也有很多“黑科技”大大提升了游览的舒适度。10月2日,记者通过预约走进省博物馆,除了一楼大厅有智能机器人吸睛外,大门口的人脸识别系统让人可以轻松入馆。自助预约、智慧导览等智能系统,给游客带来了良好的服务体验。

“这里有很多互动活动,我们今天带孩子在这里手工捏塑,了解了古人用陶土制作盛物的智慧。”南昌市民王凌浩告诉记者,省博物馆的互动活动,让学历史文化知识成为乐趣,还有3D投影技术、VR技术、AI变脸摄影等“黑科技”,让博物馆的文物“活”起来,变得好看又好玩。

进影院:

## 观影群体多样化

本报记者 余红举

“巨幕厅播放《夺冠》,开始验票进场。”10月5日18时40分,位于南昌市学府大道的新华银兴电影院开始广播即将播放的影片。高女士和丈夫陪同孩子看完影片《姜子牙》,还没进影院,又在人口处排队检票,观看18时50分播放的《夺冠》。

“这是疫情发生后第一次进影院。”高女士说,“影院观影效果好,座位也舒适,可以和孩子一起放松一下。”

和高女士一样,这个长假,随着国庆档影片接踵而至,南昌各大影院人气旺。“影院9个影厅每天14时前后和19时的场次都是满额的,其他时段的上座率也挺不错。”新华银兴电影院相关负责人表示。

记者在现场看到,部分热门影片每天排片超过20场,观影人数达到影院复工以来新高。检票口前,工作人员一遍又一遍提醒观众佩戴口罩,影院上座率上限也上调至75%,疫情防控工作相较于往日更加严格。

“白天一家人到周边景区转转,晚上看电影。小朋友大半年没见过大荧幕了,每场电影都令人挺兴奋的。”南昌市民史先生说,看着影院工作人员忙前忙后地打扫、消毒,带着孩子来看电影感觉很安心。

记者观察到,和影院刚解封时的观众寥寥且基本是年轻人相比,长假期间有更多青少年、老年人走进影院,许多家庭全家出动,其乐融融。

办婚礼:

## 忙碌假期真甜蜜

本报记者 陈 璇

10月8日中午,南昌市民陈先生完成了结婚这一人生大事,婚宴现场喜气洋洋、热闹非凡。就在陈先生婚宴大厅隔壁,另一对新人也同时举办了婚礼。

记者了解到,国庆假期一直是举办婚礼的高峰期,加上一些婚礼因疫情而推迟,使得刚刚过去的8天长假着实成为“甜蜜假期”。

“很多婚礼是从上半年推迟到现在的,我们的场地根本不够用。”为陈先生提供婚礼场地的南昌某酒店负责人说,“今天两场算少的,前几天天每天都有三四场婚礼。”

陈先生告诉记者,自己最初将婚礼定在5月,但受疫情影响,便决定更改至国庆假期。“我当时一问,10月1日至7日的婚场地全被订

满了,最终幸运地订在10月8日。”

婚礼的集中举办,也让婚庆行业的工作人员忙得不可开交。10月8日下午,刚刚主持完一场婚礼的小何,在简单吃了几口饭后,突然感觉头晕,赶紧到医院检查。“好在没什么大问题,医生说主要是缺少休息导致的身体不适。”小何无奈地说。

小何是南昌一家大型婚庆策划公司的员工,从事司仪工作多年,每年国庆假期都是最忙碌的时候。“这次比以往更忙。”小何从10月1日至8日,每天都要主持一至两场婚礼,其中不少还是在杭州、吉安等地举办的婚礼。

“虽然很累,但相比于上半年的冷清,心里还是感觉挺甜蜜的。”小何笑着说。

游乡村:

## 吃喝玩乐很舒心

本报记者 朱 华

“白天一路玩景点、吃农家菜,晚上泡温泉、看晚会,这个假期过得真舒心。”国庆长假期间,湖南游客刘先生一家来到铜鼓县汤里文化旅游度假区,连住了几晚,当地的自然风光和风土人情让他流连忘返。

汤里是铜鼓县重点打造的康养度假景区,国庆长假期间,“汤里之夜”国庆中秋文艺焰火晚会在景区连续上演,吸引众多游客前来观赏。相比去年同期,该景区接待人数增长150%,营业收入增长74%。

近年来,铜鼓县把旅游产业作为核心产业,先后打造了汤里、天柱峰、七星岭等一批特色景区。与此同时,以“看农家景、采农家菜、吃农家饭、体验农家生活”为特

色的乡村游成为当地全域旅游新亮点,景区周边村民纷纷吃上“旅游饭”。据统计,国庆长假期间,全县共接待游客30万人次,创历史新高。

汤里景区的红火,也提升了周边乡村旅游的热度,景区所在的大塅镇已聚集起了40多家民宿和农家乐。国庆长假期间,该镇村民张金的农家乐天天爆满,每天营业收入超8000元,比去年同期增长约六成。

位于天柱峰景区附近的三都镇东浒景区,千年古樟树吸引游客的眼球,景区人口处由紫藤花和小风车装扮的长廊也成为网红打卡点。国庆长假期间,该景区共接待游客1.5万人次,营业收入超40万元。